



她为5300多名残疾人托起“稳稳的幸福”

即墨区祥泰残疾人综合服务中心主任吴爱华14年用爱心扶残助残

吴爱华



▶吴爱华指导祥泰残疾人综合服务中心残疾人儿童按摩。

开栏的话

在我们身边,有这样一个特殊的群体,他们或许无法用耳朵倾听美妙的旋律;无法用眼睛观察五彩的世界;无法用嘴巴吐露真诚的心声;无法用双脚丈量人生的里程……虽然折翼,仍拼命飞翔,他们用自立自强诠释生活的意义,绽放属于自己的精彩人生。五月的风,带来了初夏的暖意。在5月19日第三十四次全国助残日到来之际,青岛早报今起开设《“翼”路追梦》系列报道,走近岛城残障群体和扶残助残先进典型,感受他们自强不息、积极向上的生命力量,聆听他们一路扶残助残的温暖故事。

“红娘”的背后

5月12日晚,祥泰残疾人综合服务中心精神科医生刘文龙接到吴爱华从外地打来的电话,特意询问刘文龙母亲的性格。这个电话,让刘文龙心头一热,眼泪差点掉下来。

原来,在外地学习的吴爱华得知刘文龙的母亲近来身体不好,便利用晚饭时间打来电话询问。得知老人身体已无大碍,吴爱华又问起前段时间为刘文龙介绍的对象“进展”如何。刘文龙心里知道,吴爱华张罗着当“红娘”,是想让自己早点成个家,好一起照顾老母亲,过上幸福安稳的日子。

今年47岁的刘文龙属于肢体二级残疾,从他的讲述中,可以看到吴爱华倾心助残的感人故事。刘文龙说,他到祥泰残疾人综合服务中心工作已有10年时间,从最初街头流浪到过上安稳的生活,已经和吴爱华成了“家人”,他们之间亦师亦友。

“吴主任和我们就是一家人……”回忆起10年前的“偶遇”,刘文龙仍历历在目。10年前,为了瞻养双亲,刘文龙来到青岛打工,由于离家比较远,父母年纪越来越大,于是他一直想回即墨找份安稳的工作,方便照顾父母。回到即墨后,刘文龙曾在街头流浪,后来找到当地残

集康复管理、社区居家托养等于一体的即墨区祥泰残疾人综合服务中心,从最初的88名残疾人,到现在5300多人,其中有380多名残疾人集中管理、530多名残疾儿童集中康复,这些特殊群体里的每一个人就像一根根风筝线,不管身在何处,都时刻牵着吴爱华的心。

吴爱华助残的故事,从刘文龙、王国祥等残疾人的讲述中徐徐道来。

联,想看看有没有合适的工作岗位。说来也巧,这个时候正好遇到了吴爱华。见他走路不太方便,吴爱华主动上前询问。刘文龙从小腿部残疾,父母也都是残疾人,常年打针吃药,家庭条件十分困难。身残志坚的刘文龙自学取得了医学大专文凭,毕业后却一直都没找到合适的工作,他曾在按摩店打过工,也看过大门、干过杂活。

遇到吴爱华后,刘文龙的生活发生了改变。在吴爱华的建议下,刘文龙来到祥泰残疾人综合服务中心从事残疾儿童康复的辅助工作。“为了让我重新找回生活的信心和勇气,吴主任经常找我聊天,传授工作经验,分享一些生活的趣事,鼓励我积极面对生活。”刘文龙说,为了帮他进行康复,吴爱华特别联系了一位物理治疗师。经过积极的康复训练,如今他的身体功能恢复得越来越好。

得知刘文龙的父母都在农村老家居住没人照顾,为了解决他的后顾之忧,吴爱华又把刘文龙的父母接到了祥泰残疾人综合服务中心,并提供免费食宿。2021年,刘文龙的父亲去世,在吴爱华的帮助下,为老人处理了后事。

吴爱华的关爱,让刘文龙内心有了对生活的美好向往。这些年,刘文龙利用业余时间勤奋学习业务知识,先后考取了复医医师、执业药师、孤独症上岗证等10多个执业资格证书。2019年他参加了为期一年的执业医师转岗培训,2021年正式成

为祥泰残疾人综合服务中心精神科医师,为服务中心托养的370多名残疾人提供医疗服务。

刘文龙工作热情周到,尤其是面对肢体残疾人和脑瘫儿童时,感同身受的他格外耐心、细致。在他的帮助和治疗下,有几位肢体一级重度残疾的残疾人从最初完全不能行动,现在已经可以轻微活动。“吴主任经常告诉我们,无论我们身处何地,都可以用自己的力量去帮助那些需要帮助的人,让世界因为爱而变得更加美好。”在吴爱华的影响下,刘文龙经常下乡入户参与志愿服务,为贫困残疾人送医送药,进行医疗救助。刘文龙说,很感激吴爱华和所有帮助过他的人,尽管身体行动不便,但为了将这份爱心传递下去,从事精神科医生工作后,他经常用自己的经历去鼓励和帮助他人,让他们重新找回生活的信心和勇气。

刘文龙竭尽所能地为社会做贡献,累计无偿献血超过了8100毫升,同时还捐献10多次血小板。

“现在身体功能恢复得越来越好,一天工作下来也不觉得累。”刘文龙的表情轻松愉悦,一张笑脸呈现出幸福的状态。如今,他贷款买了房子,有了一个温馨的家。

今年,为刘文龙介绍对象的事,被吴爱华提上日程。说起吴爱华当“红娘”这件事,刘文龙发自内心地笑了。然而,笑着笑着,他的眼眶湿润了……刘文龙坦言,吴爱华的关爱给了他力量。



王国祥创作的书画作品。



刘文龙考取了10多个证书。

“无声”的幸福

90后小伙王国祥和刘文龙有着同样的“幸福偶遇”,因为有了吴爱华,虽然听不见,但他的幸福却在“无声”里悄然而至。

5300余名残疾人像5300多条线,时刻牵动着她的心。一有闲暇时间,她就会见缝插针“隔空”工作。和刘文龙一样,经常接到吴爱华信息的还有王国祥。“国祥,过几天你要参加助残日义卖,创作得怎么样了?”临近义卖日,安排王国祥参加义卖成了吴爱华最关心的事。

因为听力障碍,王国祥只能用打字或唇语交流。6年前的一次偶然机会,也是在即墨区残联,王国祥遇到了吴爱华。王国祥一岁时意外致聋,通过康复训练和努力,2011年考入长春大学国画专业,毕业后一直没找到合适的工作,直到与吴爱华那次“偶遇”,改变了他的命运。

当了解到王国祥家庭困难,父母身患重病,王国祥和妻子均为重度听力障碍且求职困难后,吴爱华让他到祥泰残疾人综合服务中心工作。王国祥的儿子出生后也有听力障碍,吴爱华又积极帮助联系安装助听器,还安排孩子进行听力语言的康复训练。一路走来,吴爱华和她的团队在解决王国祥就业问题的同时,还为他和家人提供了许多帮助。如今,王国祥一家三口过上了安稳幸福的日子,儿子可以正常学习,他的身体也一天天好转。

因为王国祥有书画特长,吴爱华特意向祥泰残疾人综合服务中心设立两处书画工作室,鼓励王国祥和残疾人朋友开展书画交流活动。而在祥泰残疾人综合服务中心,像王国祥这样的残疾人职工还有很多。在解决就业问题的同时,他们发挥特长,赋能增能,以助残助残

方法……慢慢地,耐心与真心赢得了残疾人及其家属的信任,祥泰残疾人托养服务中心也成为青岛市第一家民办公助残疾人综合服务中心,也是唯一采用“民办公助”形式建成的非营利性服务机构。目前,他们为即墨辖区5300余名残疾人、3300余名老年人、750余名孤老残障退役军人提供“医养康教工益”六位一体全方面服务,为困境残疾人提供机构安养、居家照料、医疗康复、精神病免费服药及住院、教育就业、社会救助等全方位服务。截至目前,累计为重度残疾人减免220多万元的住院费用,为残疾儿童减免60万元康复吃住费用,极大减轻了残疾人家庭的经济困难。

数据显示,即墨区共有持证残疾儿童千余名,而之前即墨在特殊教育、康复机构方面的力量严重不足。吴爱华看在眼里急在心里,她决心为这些孩子搭建更全面的康复生活环境。在吴爱华和团队的努力下,2016年,祥泰残疾儿童康复中心和特殊教育学校正式成立。

为了最大限度帮助残障家庭解决困难,吴爱华还将条件适合的残障儿童的父母安排到祥泰残疾人综合服务中心工作,包吃包住,方便他们照顾孩子。吴爱华说,将来有机会的话,希望创造更多的岗位给残障儿童的家长,这样不仅能帮助他们解决家庭困难,也更有利残障儿童的康复。

随着祥泰残疾人综合服务中心功能越来越全面,许多残疾人在这里得到了优质的服务。通过建立健全残疾儿童康复服务工作机制,联合教育、康复、医疗专业技术力量充实师资队伍,织密工作体系,把医学检测、评估、康复训练多元化整合,建立康复、教育、医疗评估体系,对孤独症、脑瘫、智障、听障残疾的适龄残疾儿童进行入学需求排查与评估,制定个别化的康复方案,实施精准康复,并将服务逐步延伸到家庭及社区,构建以‘如康家园’和家庭为补充的康教医多元融合模式。”吴爱华说。

这些年来,吴爱华先后获得全国助残先进个人、山东省三八红旗手等荣誉。

记者手记

爱心助残 共享幸福

14年,说长不长,说短也不短。就是这5000多个日夜,吴爱华柔肩担重任,巾帼绽芳华,以仁者之心谱写了一曲助残大爱之歌,为残疾人托起了“稳稳的幸福”。按说,医学专业的吴爱华完全可以找份高薪工作,过上安稳的日子,但她却选择了助残这条不平凡之路。

14年,点点星火,汇聚成炬。吴爱华和团队一起搭建的祥泰残疾人综合服务中心,为5300多名残疾人提供医疗、康复等各种服务。她每天和残疾人在一起,围绕助残事业忙碌着。随着条件的不断完善,让越来越多的残疾人享受到了更好的服务。

14年,大爱无痕福泽路人。一名残疾人背后,关系着一个家庭的幸福。正是基于此,吴爱华全身心投入助残事业,她想通过这种方式,搭建起一个更大、更广阔的助残、扶残、帮残平台,让更多残疾人康复,过上幸福的生活。

用情助残扶残,一路艰辛一路芳华。对于普通人来说,帮助残疾人其实并不遥远。一个尊重的眼神,一个理解的微笑,就足以让他们感到温暖。难能可贵的是,吴爱华和团队不仅帮助众多残疾人进行身体上的康复,还在工作、生活中伸出援手,帮助他们过上幸福的生活。每每听到残疾人发自内心的笑声,都是吴爱华最幸福的时刻。她像一缕阳光,让残疾人感受到了人间温暖;她似一泓甘泉,滋润着干涸的心田;她是残疾孩子的“吴妈妈”,是每一位残疾人的“知心朋友”。

吴爱华用14年的坚守,为数千位残疾人撑起了一片温暖、幸福的天地。她不仅帮助众多残疾人解决生活上的困难,更乐于做他们的“爱心妈妈”“知心大姐”“热心朋友”,为他们点亮前进的道路。吴爱华助残的点点滴滴,让我们看到了大爱。

正所谓,以残助残让爱有加。通过努力,让更多残疾人共享幸福和荣光——正是吴爱华和众多助残人一直为之坚持奋斗的目标。



扫码观看相关视频